
belügyminiszter és több kita­

rt é n e 1 m i becsű műtárgy.
mivü értékes arany zsebóra ez" 

I. miéket fűz a kegyelet, mert as 
Izünk egyik halhatatlan vértanu- 
I a n i c s tábornok tulajdona volt. 

csanádmegyei előkelő birtokos 
becsét megillető gondozással őrzi 

adta be az úramüveshez Sze­

lt mán ok szept. 3-án N.-Bá­
ntottak egy szervezendő román 
vében. A tanácskozás arról folyt 

ezer forint alappal biró isko- 
épitsék ? némelyek Somkutot, 
ajánlották, de megállapodás 

A gyűlést lakoma követé, 
y ó felsége Aradra 

lléíutan 5 és fél órakor megér- 
azou este és 23-án rendki- 

riiágitással szándékozik a város 
mének kifejezést adni, mely al- 

ilámpák. görögtüz fényű gúlák 
em hiányzanak. Mindkét este az 

járok szórakoztatják a küzön-

1i; «. i .1 a i$ B.

inason tegnap a „függetlenségi 
Gábor ügy véu jelöltetett kior- 

pviselőül. Csobánc Ferencz szintén 
Ipárti visszalépett. Az országgyűlési 

párt részéről Helffy Ignácz kép- 
volt meghívás folytán. Simonyi 

le-etr murán Angolországból 
í. Nánáson Soós egyhangú meg- 
snak tekinthető.

Kálmán az „Alföld' szerint 
ere a Kossuth által neki tulajdo- 
ók határozott visszautasításával

-Pclgtirrc! vett hiteles értesítés 
• e kikerekitése tárgyában vasár­
tartatván. nyilatkozat meneszte- 

•• bizottsági közgyűléséhez, 
ily értelemben a belügymi-

1874, VL évfolyam. 181. Mám. Kedd,

■ 3 ka dótajsidoo.:,
A I! K 1 K Ö í, V.

I :i i a ! ív .t íi o $, y.

v i 1 t t é r.

fix fizetés mellett 
Iú-i felügyelőül ajánlkoz- 
jsék magukat a Bika szül­

sz. szobájában d. e. 11 — 
ott.
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'érési hirdetés.
eni kir. törvényszék mint a telek- 

iá ' részéről közhírré tétetik, misze- 
zv Roslonyik Andrásné 

észér-, alperes néhai Tornai Fe­
ietöle«: néiiai férje hagyatékából 
:.anuk u. m. a dehrczeni te-
y vuejegyzet: » 135000írtra becsült, 

keház. vendéül' és bolt helyiségül 
Iczutczai IS'J*. számú házasteiek, és
I négy szedői end di föld. 2000 frt. 

követelés és járulékai behajtása 
....u.k árverésre kitűzött határidő­

ző évi október 3-án d. u. Sorakor.
inyvi irodában kiküldött végre- 

$ József által megtartandó árverésen 
£re becsáron alól is elfognak adatni, 
tisi be sért az árverelők ál- 

I bánat pénz 3500 ft. 
liár 3 - ’•yen!’- részletben, és pedig a 
|mitva 2, 4 és S hónap rlatt. esedékes 
va.. a tkvi hat "sálnál leiizetendő, a 

»• . ősziéibe tudatik.
ilek a kiküldöttnél és a te- 

Ib megtekinthet« = k.
I Dreczenben a kir. törvényszék 

• atóságnak 1874. auguszt. 28 kán

Hegedűs István,
aljegyző.

landi juczint. tulipán és
Elvle viráírhagymák, — úgy 
hőbb minőségű fűszer áruk, 
ibb árak mellett kaphatók 

Karoly füszerkereskedé- 
tbreczenben.
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irdetés.
íó űrmértékű, egészen réz- 
íészült. teljesen jó karban 

Hozó gépezet, mely csak 3 
használatban, alulírottnál Szé- 

Biharmegyében olcsó áron

Türmenstein György*

m***,iW-
Helyben ee peetmn MHfiee:
rétre 1064—kr. V, éireSftt «0 Ir. 

Fél éne 6 „ — „ Ünee eá» 10 „ 
Előfizetési pc s efiiden költemény: 
Föpiatz, » rCKjf-í« féltbeiinl 
e szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
T e 1 e g d i K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A DIB RE CBS i BALOLDALI PÁRT KÖZ LÓ ÜTI
Megjelen hetenkint, ötször: hétfőn, kedden, szerdán, esütörtüköc es szombaton

Óthaaíboe petitsmért 
üwohb tejedataü, mint szintén tőbo 
ízbeli hirdetések, ajka szerint a 1 e g- 

olcsóbb írért:
Bélyegdij: minden beigtatisért ktliös 

3ő kr.
1Nyilt-tér6-en megjelenő közlemény 9t- 

haaíbos són» 16 kr.
Név- vagy bénnentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza

rvwv AAAA/WV A. WJVWA’/é-V/y/é AA.V.VZ»

Kossuth s a 48-as párt.
*„* Volt Magyarországon egy párt,

■t annak parányi töredéke még most is 
tartja magát a pártnév meg a programm- 
czim békóibau. E párt az úgynevezett 
48-as párt, mely ma alig áll 6—7 tag­
ból. S e nehány ember külön állást fog­
lal el a politikai téren.

E párt mindig szerette büszkeség­
gel emlegetni, hogy — Kossuth Lajos 
védszárnyai alatt működik s annak uta­
sításait követi nyomról-nyomra.

Kossuth ugyan nem mondta soha, 
hogy e párttal 9 valaha ugyanazonos 
lett volna, sőt azt hiszszük. hogy ha 
Kossuth nviltan és őszintén megkérdez- 
tetnék, határozottan tiltakoznék az ellen, 
hogy az 9 neve a 48-as párt különállása 
jogosultságának igazolására hozassák fel 
ralah:..

Tudja és érzi ezt ama párt is. Sőt 
érzi azt is, hogy indokolatlan magatar­
tásával Kossuthtal magát ellentétbe he­
lyezte.

Eme — most már — párttöredék 
hivatalos közlönyéből Ítélünk igy.

Kossuth legutóbbi levelét, mit a 
„Függetlenségi párt“-hoz intézett, a sajtó 
átalános Ítélete pártkülönbség nélkül 
nagyszerűnek tüntette fel, s közölte azt 
minden valamire való magyar lap. Meg­
tette ezt a „Magyar Újság“ , a 48-as 
párttöredék közlönye is. Azonban leg­
alább előttünk feltűnt az a hideg, mond­
hatnék rideg magatartás, melylyel a ne­
vezett lap ez iránt viseltetett, s azt kell 
hinnünk, hogy ezzel liiveinek érzelmeit 
és gondolkodásmódját jelezte.

Honnan e változás ? Az a pártlap, 
mely Kossuth nagy nevével annyira di­
csekedett mindig, épen akkor hallgat el, 
midőn a nagv férfin leghatározottabban 
nyilatkozik a maga politikai álláspontja

áii azt hittük, azt vártuk, hogy a 
48-as párttöredék örömmel ragadja meg 
az alkalmat Kossuth levele után az egye­
sülésre. hogy tettel bizonyítsa be. mikép 
nem hogy ellentétes állást foglalt volna 
el a nagy férfin iránt, hanem annak haza 
fias tanácsát követi.

Csalódtunk. Fájdalmasan csalódtunk.
Nem tudjuk elképzelni az indoko­

kat. melyek az illető párttöredéket e sa­
játságos magaviseletre bírták.

Hisz azt senki sem állíthatja többé, 
hogy akkor teszünk a hazának kedves 
szolgálatot, ha ötrii-hatan külön pártokra 
szakadunk, holott a főeszmében egyet 
kell értenünk.

Nem kételkedünk mi abban, hogy a 
legtisztább hazafiui érzelemtől vannak 
ők áthatva. De megfoghatlan. hogy nem 
csatlakoznak akkor, midőn senki sem 
kíván tőlök elváldozatot.

S ha mindig Kossuthra hallgattak, 
miért nem teszik ezt most. a midőn 
egyesülést parancsol a haza érdeke ?

Ügy tudjuk a „Magyar Újságból“, 
hogy Kossuth ama párttöredék egyik 
tagjához ennek felszólítására magán le­
velet intézett, s abban őszintén elmondja 
nézetét a külön állók helyzetére nézve.

Természetesen, nem ismerjük e le­
velet, azonban bátran merjük állítani, 
hogy Kossuth a legkárhoztatóbb Ítéle­
tet mondja e töredék magatartására, 
s hiszszük ezt annyival inkább, mivel 
hazánk nagy fia nyíltan a függetlenségi 
pártot vallotta magához legközelebb ál­
lónak.

Lényeges elvek nem választják el

ama töredéket a függetlenségi párttól. 
Nem gondolnók, hogy személyi tekinte­
tek volnának e részben az irányadók.

A 48-asoknak hazafias kötelességük, 
hogy egyesüljenek — a „hazáért.“

Van nekünk közös ellenségünk. — 
Ostromoljuk azt, s ne egymást.

— Beniczky Ödön a gödöllői kerület or­
szággyűlési képviselője, a minden izében derék 
hazafi Czinkotán, élete 53-ik évében folyó hó 
13-án éjjel 1 órakor meghalt. Az elhunyt 
1848-tól fogva tartott országgyűlések min- 
denikének buzgó tagja volt, s a közügyek elő­
mozdításán tevékenyen működött, mire külö­
nösen Pestmegye nyújtott tért. Temetése ma 
folyó hó 15-én tartatik a főváros közelében 
eső Czinkotán. A megye nevében Dalmady 
Győző mond búcsúztatót a halott fölött.

— A nemzeti bank. A „P. Lloyd“ vasár 
napi száma megrója a nemzeti bankot, amiért 
a kamatlábat még le nem szállította. Fájdal­
mát fejezi ki a felett, hogy e helyzetünkben 
csak a lamentálás terén mozoghatunk. Nem 
tudjuk — mondja a „P. L1.“ — van-e az osz­
trák kormánynak befolyása a kamatláb mér­
séklésére: de hogy a magyar kormány mást 
nem tehet, mint hogy kér, de komoly szóhoz 
soha sem juthat vele, azt régóta tudjuk. Hogy 
kormányunk újabb időben tett volna valamit 
oly irányban, hogy szakítson a nemzeti bank­
kal. vagy az egész forgalomra nézve egy fon­
tos intézkedéssel biztosítsa magának az őt megil­
lető befolyást, semmi sem hallik: beszélnek 
adójavaslatokról, de hogy a bankkérdés meg­
oldásánál illetékes férfiak tanácskoznának, ar­
ról senki sem tud semmit. Végre figyelmezteti 
Ghvczyt a bankszabadalomnak 1876-ban lejár­
tára s az 1863-diki egyezmény 13. §-ára. — 
melyszerint a két törvényhozásnak a banksza­
badalom kérdésével már a jövő évben foglal­
koznia kell. amikor arra is kell gondolni, hogy 
a kamatláb megállapítása ne egyedül a bank- 
tetszésétől függjön.

— A honvédség s a közös hadsereg
együttes gyakorlatai ó felsége jelenlétében ma 
kezdetnek meg a Lajth melletti Bruckban. s 
folytattatnak Bicske mellett, majd Aradon. 0 
felsége tegnap táviratilag elrendelte, hogy 
Bruckban időzése alatt folyvást a honvédség 
képezze a kir. testőrséget. B. Edelsheim Gyula 
főhadparancsnok és József főherczeg már szintén 
ott vannak.

— A kölcsön tárgyában a „N. Fr. Presse“ 
és a „P. N.“ azt mondja, hogy az első kibo­
csátású utalványok a londoni piaczon már el- 
helyezvék. az újabb kölcsönre, vagyis _ arra. a 
melyre Uhyczy pénzügyőr felhatalmazást, nyert, 
a tárgyalások megindittattak. s valószínűleg a 
jövő hóban befejeztetnek. — Az adók a 
viszonyokhoz képest — kielégítően folynak be, 
a jelen évi deficzit valószínűleg az előirány­
zatnál kisebb lesz.

— A gabnavám ügyében a „P. N.“ azt
mondja: A magyar kormánynak szándéka volt 
a gabnavámokat — mint a törvény mondja 
okt. 1-jével életbeléptetni, ha az osztrák kor­
mány a további felfüggesztést nem kezdemé­
nyezi. A magyar kormány egy jegyzékben a 
további felfüggesztés ellen nyilatkozott, mire 
az osztrák kormány az ügyet ő felsége elé 
terjesztette, ő felsége pedig a magyar kor­
mányt tüzetesebb véleménynyilatkozatra hívta 
fel. E nyilatkozatot a magyar kormány elké­
szítette. s Pauler igazságügyminiszter által 
legfelsőbb helven előterjesztetett.. Ez előter­
jesztésben a kormány a gabnavám felfüggesz­
tése ellen nyilatkozik, kijelentvén készségét a 
keresk. és vámszerzodés tárgyalása alkalmával 
ez ügyet újra megbeszélni. Erre következett 
Banhaus budapesti útja, melynek a „Presse“ 
szerint lett volna valami eredménye.

— Az aradi nagy gyakorlatoknak a fő­
városi katonai körökben a „M. P.“ szerint, 
nagy érdekeltséggel néznek eléje. 0 felsége a 
gyakorlatokon jelen leend, kíséretében a hon­
védség főparancsnoka József főherczeg s Szende

A „DEBRECZEN^ tárczája.

ORSZÁGH ILONA.
— Illyés Bálinttól. —

Három tavasz hímezte szőnyegét,
Hogy szép Ilonka kedvesére várt:
És három ősz viharja tépte szét 
Reménye tarka himzöfonalát —

Hajh, várna ő még. — boltnak mondja bár 
A héttoronyban kedvesét a hir: 
Menyasszonyágynál édesb voln’ a sir, 
Ezerszer édesb volna a halál! . . .

De kedvesének bátyja esdekel, —
S nagybátyja: Kristóf érczparancsot ád: 
„A holtat ah, hadd fedje sirkebel,
Öleld az élőt, a vér másikát!“ —

És hasztalan sir vérkönyüt, sóhajt, 
Országh szivén nem lágyul tőle meg,

honvédelmi miniszter is ott lesznek. E 67*' 
korlatokon a közös hadseregnek a honvédek­
kel — az uj rendszer szerint — együtt mű­
ködése által lesz érdekessé. 0 felsége folyó bo 
21-én aradi útja közben Temesmegye tisztelgő 
küldöttségét is fogadandja, mely Ormós fóis- 
pán vezérlete alatt fogja üdvözölni a ki- 
rályt.

A „Debreczen“ vármegye kér­
déséhez.

— A „Debreczeni Ellenőr“ folyó hó 
10-én „városunk és vidéke érdekei, mint já­
ték labda“ czim alatt, az általa sürgetett 
Hajdumegye és a mi nézetünk szerint megal­
kotandó „Debreczen vármegye“ előnyeire és 
hátrányaira vonatkozó érvelései közben, ismét 
a személyeskedés terére lépett; s e lap szer­
kesztőjét és szerkesztőségét pellengérre kí­
vánja állítani.

Természetesen, ennek indoka nem egyéb, 
mint az, hogy lapunk becsét igyekeznék le­
nyomni; s szerkesztőségünk hitelét óhajtaná 
aiászállitani.

Az idő épen alkalmas: itt az „előfizetési 
idény“, s a „Debreczeni Ellenőrinek reklá 
mokra van szüksége!

A t. ez. közönség bölcs Ítéletére bízzuk, 
hogy vajon e nagy férfiú a sajtó és a közélet 
terén mi érzékkel bírt és bir jelenleg is?i

Ha a tisztelt ur mindenáron az uborka­
fára akar jutni: ám helyezze fel őt oda a meg 
hamisítatlan közvélemény!....

Valóban, a miveltségnek ezen kis mérve 
kívántatik ahoz, hogy valaki az ellenvélemény­
ben ne rósz akaratot, hanem határozott meg­
győződést is keressen. S az, a ki csak foly­
vást rágalmakat szór annak személye ellen, a 
kinek véleményét nem osztja, csak saját gyen­
geségét ismeri be, s saját éretlensége bizo­
nyítványát Írja alá!....

De lássuk már most az uj vezérczikkező 
nagy férfiú érveit, s czáfoló adatait!....

A „Debreczen vármegyét“ megalkotandó 
községek ellen az az egyik kifogása, hogy 
hiányzik köztök a területi összefüggés.

' Erre csak azt feleljük, hogy a törvény­
hatóságok kikerekitését illetőleg a tökéletesen 
„tabula rasa“ csinálás, sem eddigelé nem si­
került teljesen, sem ezután nem fog sikerülni. 
De azért a közigazgatás fen nem akad. A 
mint hogy nem is akadt az fel Debreczenben 
sem, például a Guthra nézve sem; pedig ez 
sincs folytonosságban Debreczen határával s 
egyéb pusztáival!

És vajon, — ba a Hajdumegye Debre­
czenben megalkottatnék is, ki tudja előre, 
hogy a „debreczeni Hajdumegye“ kedvéért 
sikerülne-e kikebelezni Szabolcs és Bibarme- 
gyéből a helységeket annyira, hogy a megye 
határai mindenütt folytonosságban legyenek. 
Ha tehát a „Debreczenmegyének“ ez gyen­
géje. egy részben gyengéje az a Hajdumegyé- 
nek is. melynek megalkotása, hogy mikép si­
kerül — vagy sikerül-e: előre senki sem tudja! 
De hiszen a város érdekeihez oly hü „Deb­
reczeni Ellenőr“ csak nem fogja tán a jó köz- 
igazgatás kedvéért mindenáron annyira szorí­
tani a területi összefüggést, hogy például Deb­
reczen város törvényhatósága elveszítse 
a Guthon törvényhatósági jogát, s e puszta 
Szabolcshoz kapcsoltassák azért, mert közvet­
lenül nincs összeköttetésben Debreczen város 
területeivel ? És kérdjük, hogy ha — a mint 
hiszszük — a Guthot Debreczen törvényható­
sága alatt megkívánja hagyni a czikkezö csu­
pán Debreczen város iránti hüségérzetétől r 
nagylelkűségétől vezéreltetve: vajon minő lo­
gikával ostromolja más hasonló kér­
désnél a területi össze nem függés miatt 
a megalkotandó Debreczen vármegyét? Vagy 
jó volt ugyan a közigazgatás a Guthon, holott 
azt a vele össze nem függő Debreczen ke­
zelte: de másutt ily eset elő nem fordulhat? 
Lám! nem oly követnezetes az az uj logika, 
mit a czikkezö ide-oda lógat kénye-kedve 
szerint!...•

De ez mind semmi!
Csak most jön a nagy fontosságú érv. 

melylyel dicsőségét tetőpontra hágni, s minket 
leverni vél a nagy férfiú!

Mi azt mondtuk, hogy az általunk kije­
lölt községek, melyekből megalkotni véljük 
„Debreczen vármegyét“, és pusztái jakos­
sága Debreczen város nélkül is megüti a 
100,000-et.

A czikkezö most — persze jóhiszemű

leg — a pusztákat nem is említve, s felütve 
a népszámlálási hivatalos adatokat, kisüti, 
hogy ama községek lakossága csak 60.079-re 
megy; és elkiáltja magát, hogy annyi lakos­
sággal életképes vármegyét nem lehet fen- 
tartani!....

Erre először is csak azt feleljük, hogy 
ama hivatalos adatoknak nem hiszünk; és 
több mint valószínű, hogy az ott elszámlált 
városok és nagy községek több lakossal bírnak, 
mint a hivatalos adatok mutatják. Példa erre 
Debreczen, mely már 50 évvel ezelőtt is 
50—60,000 lakossal bírónak taníttatott az is­
kolákban ; s most a helytelenül végrehajtott 
népszámlálás kisüti, hogy Debreczennek s pusz­
táinak csak 46,000 lakosa van. — Csak egy 
esetet hozunk fel e népszámlálási adatok hi­
telességére. Debreczenben egyetlen felyülvizs- 
gálati eset alkalmával 3000-el nőtt a lakos­
ság száma. Hát ha a felyülvizsgálást folytatják 
s szigorúan végrehajtják vala: nem bukkantak 
volna-e még 10,000 lakosra? midőn jól 
tudjuk, hogy számtalan eset volt, hogy a szü­
lők gyermekeiket, a gazdák cselédeiket stb. 
eltitkolták!

De, ám legyen! Hagyjuk meg ama köz­
ségek lakossága számát 60,000-ben!

Hogy vajon lehet-e ily számú lakosságnak 
törvényhatóságot alkotni: e kérdésre megfelel­
nek az eddigelé fenállott azon törvényhatósá­
gok, melyeknek lakossága nem ment többre 
60,000-nel!

De hiszen Debreczen a hivatalos ada­
tok szerint még 50,000 lakossal sem bir. S 
ha czikkiró — amint hiszszük — Debreczent, 
csupán hüségérzetétől vezéreltetve is — meg 
akarja hagyni törvényhatóságnak 46,000lakos­
sal: maga megfelelt arra, hogy Debreczen 
vármegyét is meg lehet alkotni 60,000 
akossal! — Lám, milyen az a czikkezö lo­

gikája !
De hiszen sok helyen 60,000 lakosnak 

több vagyona van, mint másutt 200,000-nek is. 
Es egv megye megalkotásának kérdése soha 
sem függ egyedül a lakosság számától!

Ezekből láthatja mindenki, hogy a „Debr. 
Ellenőr“ mily jogtalanul kiabál oly fenhangon 
s oly nagy elbizakodással, mintha az ő kizáróla­
gos monopóliuma volna a helyes vélemény, 
mintha ö találta volna fel a puskaport; más­
nak pedig nem lehetne sem esze, sem becsü­
letes meggyőződése, sem városa és vidéke iránt 
nem bírhatna hűséggel azért, hogy vakondok- 
szerepekre nem kárhoztatja magát, és „a más 
kedvéért" nem mond le meggyőződéséről, sőt 
azt még ki is meri mondani!

Átláthatja mindenki, mily szavahihető a 
„Debr. Ellenőr“, midőn felkiált, hogy bátran 
meri állítani, mikép a „Debreczen“ szerkesz­
tője maga is azon véleményben volna, hogy a 
„Debreczen vármegye“ nem is létesülhetne a 
„Hajdumegye“ mellett H.-Böszörménvben szék­
hellyel !

Hiszen mindig azt vitattuk s ma is azt 
vitatjuk, hogy a „Debreczen“ vármegye meg­
alakulhat a Hajdúkerület beolvasztása és eddigi 
székhelyének H.-Böszörménynek elvesztése nél­
kül is.

Kikérjük, hogy az ily ferdítések és ráfo- 
gásoktól kiméltessünk meg! . .

lenne és az 5-ik pontban lefektetett elv szerint 
első tekintetre is épen agy, sőt még inkább a 
a Hajdnmegyéhez átkebelezendőnek mutatko­
zott volna, mint Csege és Újváros, mindemel­
lett a mi érdekeinknek figyelmen kívül ma­
radása miatt — a fentebb jelzett miniszteri 
tervjavaslatból kihagyatott. Városunk össze« 
lakossága, vagyis a magunk jövendőbeli legfőbb 
érdeke tekintetéből, mulhatlan kötelességünk­
nek tartottok mindezekről népgyülésileg a leg­
komolyabban tanácskozni, és a midőn egyen­
ként úgy, mint közönségesen beláttuk azt, 
hogy a Böszörménybe székeléssel tervezett 
Hajdumegye, agy közigazgatási, mint törvény­
kezési tekintetben, teendőink jó móddal vé­
geztetésére legalkalmatosbabb, a mellett, hogy 
legkevesebb teherrel jár — nekünk minden 
irányban legnagyobb kényelmünkre is szolgá- 
land, — ámbár nem könnyen válunk is meg a 
tekintetes nemes megye kötelékeiből, minde­
mellett nem szalaszthatjuk el az alkalmat, 
hogy mi ezennel őszintén ne nyilvánítsuk, 
miszerint minden érdek által a Böszörménybe 
székeléssel tervezett Hajdmegvébe átkebelez- 
tetni óhajtunk, s annál fogva tiszteletteljesen 
kérjük a megyebizottsági közgyülsét. hogy 
ezen elhatározásunkat, s óhajtásunk nyilvání­
tását a fentebb jelzett megye szervezési bel- 
ügyéri leiratra adandó válaszához, kellő figye­
lembe vétel végett csatoltan felterjeszteni 
méltóztassék.

Teljes tisztelettel maradván Polgáron 
szept. 13-án 1374. Tekintetes megyebizottság 
közgyűlésének alázatos szolgája Fleischer Fe­
rencz sat. sat. több polgári lakos.

Szelíd hangokra a kemény ideg; —
Parancs a szó, mely kényszerítve hajt.

SPerényijön .. . hajh, nem Ferencz, — nem az, 
Kit szüzszerelme sziveréhe’ szőtt;
Perényi Gábor, a kevély, ravasz, —
S a lányka megtör a parancs előtt.

__ Miként ha hógalambot saskesely.
Repíti Gábor már menyasszonyát.
— Hajh, édes lesz-e a menyasszonyagy? 
Vagy vetve benne átok és keserv?!

Átok, keserv! — mily női hozomány!
Es várhat-é más nászajándokot,
Ki mint Perényi, álnok hir nyomán,
Üdvöt testvérsziv romján alkotott?

__Vigyázz, vigyázz ! szerelmet nem feled
A női szív, — s Ferencz ha visszajő, — 
Tiport jogával áll a hölgy elő,
S ezéttépi esküjét: bilincsedetI —

__Vigyázz, vigyázz! most birtokodban ö,
De nem tudod, nem őriz-e szivén

Egv képet, mely ha tűn. meg visszajő; — 
Mert tartja még egy kis szál: a remény?

. . . Perényi lelkén igy csapong a gond,
Bus gyötrelemmel nyújtva nappalát,
S pokollá téve minden éjszakát, —
Hogy selymes ágya durva kőporond.

És im’ az éj nyugalmas délfelén,
Mig hölgye mély álomban szendereg,
Éber fülét szelíded zengemény:
Szerelmi dal bus hangja kapja meg. —

„Ez ő, ez ő! — riadva felszökik, —
Eljött tehát feldúlni üdvömet! —
De esküszöm: a hölgy nem tudja meg!
— A bir való lett: meg fog halni itt!“

Kardot ragad, s őrültkint elrohan ...
Még hangzik a dal lenn a vár alatt,
A bástya szélén, hol szelíd folyam:
A Bodrog szőke habja fut, szalad. . . .

__ „Ez sirod itt!“ szól — s orvul, botorán
Vérébe mártja a hideg vasat . . .
A folyam keble szétnyil, meghasad,
S a holt felett zokogva elrohan. —

— Meghívás. „Az érmelléki honvédegy­
let“ összesen igazolt tagjai f. év szept. 27-én 
délelőtt 10 órakor Tasnádon tartandó közgyű­
lésre tisztelettel meghivatnak. Tanácsko­
zási tárgy: Aradon f. é. október 6-án nagy 
ünnepélyességgel tartandó országos bonvédgyü- 
lésre küldöttek választása. Kelt Nagykároly, 
szept. 14. A874. N o v á k Gusztáv elnök.

.______________ *

Megyerendezési ügy.
Polgár városa következő iratot intézte 

Szabolcsmegvéhez. Tekintetes bizottsági köz­
gyűlés ! Tudomásunkra jővén, hogy a n. mélt. 
m. kir. beliigyér ur ö exelencziája a képvise- 
lőház bizottsága által öt pontban megállapított 
elv alapján, a 33246. sz. a. úgy a tek. nemes 
megyéhez mint a Hajdúkerülethez menesztett 
intézménye szerint, úgy megyénk mint a H.- 
kerület jövendőben kikerekitésére vonatkozólag 
törvényjavaslatot fog közelebbi időkben a tör­
vényhozás elé terjeszteni; s értesülvén arról 
is, hogy, ámbár Polgár város és annak terü­
lete, mint a mely a h.-nánási és böszörményi, 
újvárosi és csegei határterületek közzé ^ oly 
módon szögellik be, mintha azoknak valóságos 
kikerekitésére s egységesítésére szolgálandó

Novák sajtópere.
— A vádlevél. —

Tekintetes esküdtszék!
Bajza István és táreai ellen indított sajtó 

ügyemben a tekintetes sajtóügyi vizsgálóbíró 
urnák 24/874. s. ü. számú végzése szerint a 
vizsgálat be lévén fejezve, a vizsgálati iratok 
alapján következőkben terjesztem elő vádleve­
lemet :

A tekintetes vizsgálóbiró úrhoz 14/874. 
s. ü. szám alatt beadott sajtóügyi panaszom mellé 
•/. alatt becsatoltam azon nyomtatásban megje­
lent röpiratnak egy eredeti példányát, mely pa­
naszomnak alapját képezi, s a melynek czime: 
„A nagykár. önsegélyző népbank története 
és Novak f.-ü.-ztáv ur.*

Ezen i ti nyomtatott lapra terjedő röpirat 
„N.-Károly január 25. 1874- kelettel és Bajza 
ístván. Asztalos Samu, Sternberger Lipot, Föld- 
váry Antal. Csipkés András, Mike György, 
Weisz Adolf, Néma Dániel, Berman Ignácz, 
Kiss Ferencz, Juhász Lajos, Feldman Jónász, 
és Róth Alajos névaláírásaival ellátva Debre­
czen város könyvnyomdájában f. 1874. évi feb­
ruár havában lett kinyomtatva.

A röpirat szerzőire, nyomtatásának meg­
rendelésére, terjesztésének eszközlőire, valamint 
az általa eléretni szándékolt czélra nézve semmi 
kétség fen nem forog. Mert a megejtett vizs­
gálatnál, a 15/874. s. ü. számú jegyzőköny iga­
zolása szerint vádlottak, a röpirat aláírói, mind­
nyájan kivétel nélkül azon vallomást tették, 
hogy azt első rendű vádlott Bajza István gencsi 
lakos református pap szerkesztette mindnyá­
joknak megegyező akaratából, hogy azt ők 
mindnyájan sajátkezüleg aláírták és magukénak 
vallják, hogy ugyan ők rendelték meg annak 
1000 példányban kinyomatását, és eszközöltek 
annak szétterjesztését, bevallott czéljuk az lé­
vén, hogv annak közzé bocsátása által enge- 
met az általam alakított s nem egészei: 4 évi 
vezetésem eredményeként 73,000 frtnvi alaptő­
kével rendelkező nagykárolyi „Önsegélyző nép­
banknál“ bírt igazgatói állomásomtól megfosz- 
szanak.

Ezen lényeges kérdések tehát már a vizs­
gálat folyamán megoldást nyertek.

Vádlottak, mint a kik azon nemtelen in­
dokból, mert az önsegélyző népbank érdekeit 
azon törekvésük ellenében, hogy azt saját czél- 
jaikra kizsákmányolhassák, megóvni szent kö­
telességemnek ismertem, s őket ebbeli szán- 
déklataikban elősegíteni nem akartam, szemé­
lyes ellenségemmé lettek. — mint a röpirat- 
ban maguk elmondják — ennek közrebocsátását, 
megelőzőleg már minden utat és módot fel­
használtak ellenem megbuktatásomra. A röp- 
iratban felhalmozott rágalmakat vádak gyanánt 
használták fel ellenem a népbank közgyűlése, 
a megyei hatóság, a fenyitö törvényszék és a 
magas kormány előtt. És midőn minden tekin-

A hölgy a várban álmodozva még 
Szép kedvesére vágyik és eped. . . .
Ab, látja már, de képe oly sötét,
És ujja mellén rejt vérző sebet. —

Majd megnyílik a vérseb és kiált: 
„Orgyilkos a férj, kit karod ölel! —
Áz üdv után éltem rabolta el,
Hogy tűrjek érted százszoros halált!'

Ekép fűződik rémesen tovább 
Lelkén az álom, mig a férj belép. . . . 
„Orgyilkos, ah!“ — léptére felkiált,
És rámereszti félig nyílt szemét. . . .

„Nézd a sebet, a tátongó sebet! —
Te tetted ezt! te gyilkolád meg őt!
Végezd be munkád! — küldd utána nődl- 
Hisz' szive, kínján úgy is megreped!“ —

„Való tehát! szivében most is ő! . - - 
Udvöm rabolni árnya visszajár!
Legyen!“ s vad lelke undok tervet sző,
S véres kézén telik méregpohár. . . .

„Szerelmedért e kelyhet asszonyom,
— Szól zordonul — jert és ürítsd velem 1

lm’ zálogát e cseppborban leiem! —
S férjed kedvét szegnéd egy cseppboron ?“ —

A hölgynek lelke tészi a valót,
De nem haboz, — felhajtja a pohárt. — 
Perényi lelke vadgyönyörbe bőit.
S a gyötrelemre kéjelegve várt. . . .
... A gyötrelemre; — ah. de mily csoda í 

A hölgynek egy idege sem remeg. —
— Az ég akarta, hogy cserélje meg. —
S övé legyen méregkevert bora.

Perényi ajkán a kincs sóhaj 
Elhangozott, és néma lón a vár. . . .
A nő sebére ez nem volt olaj: — 
Reményvilága földig dnlva már! —

— De jött az árny, mint egykor álmodá, 
S felcsókolá szemén a könyeket. —
— Csókján a szív örökre béhegedt...........
.... Elvitte őt,------- ne kérdjétek, hová?
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tétben megfeszítette erejüknek, mmdgn nreny.* 
ban megkísértett mégrontSScmie. torekvo fara­
dozásaiknak sem sikerült rajtam bosszút .Rí­
hatni. mert alaptalan vádaskodásaikkal mindé-
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vei neki esett a banknak s az alapszabályok 
hiányát vakmerő kitartással fölhasználva az 
önkénv hatalmát; teljes mérvben kifejtve, önzése 
nem ismert azontúl véget, határt es szemer-

------1- ■ “™ITrili.7.Thl a „,pf - sth Továbbá azon pontjai, melyekben
nütt elutasítottak: e röpirat Vadasa ■ j ögkén zsarnoki hatalom, a választmány Ie- 
kötvéleménynek megmételyezésevel, nvüStese & kölcsönöknek önkényü felmondása
lett bosszuállasiiak ezen leghathatosab «gj^ ^ s italában a hivatalos hata-
révei mérték becsületem ellen a . ,
pást. Ez által kívántak miot embert, mint ha­
zafit és mint a népbanknak a részvényesek 
osztatlan bizalmából négy éven at vezérigazga­
tóiét egvavánt meggyalázni s nem csak ezen 
buzgalommal és hűségesen betöltött állomásom­
tól hanem egyszersmind mindenkor híven őr­
zött becsületemből is megfosztani.

A panaszlott röpirat úgy szolvan minden
sorában, ‘minden szavában sértéssel és rágal­
makkal van telítve. _ ,,

\ rágalmazásnak azonban különösebben 
két főirányát lehet benne megkülönböztetni.

Ugyanis egyrészt és pedig kiválóbban a 
röpirat első lápján a bekezdésben s aztan szét­
szórtan az egész szövegben, majd ismét a zár 
pontokban sértő rágalmakkal illet, midőn mint 
embert embertelenség, szemermetlenseg. go­
rombaság, ielkiismeretlenség, jellemtelenseg, 
r.éprontás és csalással. — mint hazafit pedig, 
önzéssel, szájbösködéssel. népámitasM. a tor- 
vénves felsöbbség iránti engedetlenseggel vádol 
és rágalmaz s átalában rósz hazafinak erosko- 
dik feltüntetni.

Vádlottaknak ezen rnagan eleiemre, er- 
kölcsiségemre, polgári és hazafiul jellememre 
törő sértő alaptalan és hamis ragalmai ellene­
ben s ezen állítások igaztalan es így ragalmas 
voltának kitüntetése végett, tisztelettel^ hivat­
kozom a vizsgálati iratok között fekvő s az 
1345. évi XVIH-dik t. ez. 25-dik §-sa alapjan 
felvett tanuzasi jegyzőkönyvekre, melyek iga­
zolása szerint Gáli Mihály. Dobay Antal. László 
Imre. Madarász József. Kállay Ákos es Simo- 
nvi Ernő oszággyülési képviselők, továbbá Go- 
nyey Gábor ügyvéd, Zanathy Mihály kir. ügyész, 
Papp Gedeon telekkönyvvezető és Zaják Fe- 
rencz város; főjegyző, nagy károlyi lakosok, 
véne Sonngott Jakab lakarékpénztan igazgató. 
Kabos Lajos takarékpénztári pénztárnok. Korda 
Elek orvos, Dandon Gyula orvos és Korouka 
Károlv kir. járásbiró, tusnádi lakosok er- 
kölcsiségem. jellemem, becsületességem es ha- 
zafisáeouira nézve, úgy előéletemből, valamint 
a jelenkorból ismerve, részben eskü alatt tett 
tanubizonvságai a vádlottaknak erkölcsiségetn 
és jellemem eben intézett támadásait, nyilván 
roszlelkü. gonosz szándékú rágalmaknak bizo­
nyítják.

A fennebb jelzettek szerint ebenem, mint 
magán ember — és honfi ellen, jellememnek 
és becsületemnek, valamint hazatisáuomnak a 
közvélemény előtti beszennyezésére, meegyalázá- 
sára irányzott és sajtó utján közzé tett rá- 
galmazás az 184^. évi X\lll-ik t. ez. 12-ik 
§-sába ütközik, és ennek rendelete szerint Íté­
lendő el.

Másrészről becsület sértő rágalmazással 
ülettetem a panaszolt röpiratban azon alapta­
lan és hamis vádak által, melyek abban ele- 
nem. mint a u. károlyi népbank 
igazgatója, tehát közmegbízásban eljárt 
személy ellen, annak egész szövegében felhal­
mozva vannak.

Idéznem kellene itt a röpiratnak egész 
lő nvomott lapra terjedő tartalmát: minthogy 
azonban az. mint ezen vádlevelem oka és 
alapja a tekintetes esküdtszék előtt csakugyan 
egész tor:-d>‘lmében felolvasandó, itt. a vádle- 

. r" :ditése tekintetéből csupán arra 
izuiue ..juj. nogy az ellenem özönnel szórt 
rágalmakat és becsületsértő hamis vádakat a 
könnyebb áttekintés és a czáfolat kívánalmai 
szerint bizonyos csoportokba szedve akként 

. terjesztem elő. bogy egyszersmind azoknak va­
lótlanságát. s igv szándékos roszakaratból be­
csületem beszervezésére törekvő rágalmas vol­
tát az alább beügyelt teljes hitelű okiratok­
kal beigazolom.

1. Ilyenek a 4-iklap második bekezdése ezen , 
kezdettel: „Az alapszabályokat már előre maga 
az indítványozó készitte el. s minthogy bizton 
hihette, hogy ő ieend vezérigazgató, tehát öuzö 
czéljai szerint uey állította azokat össze, hogy 
az intézet felett az ő korlátlan uralma és sza- 
hadkezüsége biztosítva legyen.“ stb. A harma­
dik bekezdés ezen ponttal: „Ekkor egész erő-

lommal visszaéléssel vádol tatom.
Ezen rósz hiszemü s alaptalan vadak 

ellenében becsatolom A. alatt a bank alapsza­
bályait. A reá vezetett bemutatási záradék­
ból' kitetszőleg kétségtelen, hogy bár ki szer- 

; késztette azokat, mindenesetre megfelelnek a 
czélnak, és bennük a részvényesek jogait sértő 

I vagy jogtalanul korlátozó rendelkezések
lehetnek, mert különben a magas kormány­
nak nem nyerte volna jóváhagyását, megerő­
sítését. Rósz lelkű ráfogás tehát azon állítás, 
hogv ezekben tér hagyatott volna az igazgató 
zsarnoki hatalmának, önkényének a részvényé- 
sek jo^ai megrontására. Es hog}' ily torekve- 
sem soha nem is volt, hogy minden ez irány­
ban ellenem felhozott vád nem eggeb hamis 
rágalomnál, az kitűnik minden egyes alabb 
becsatolt bizonyítékomból.

2. Gyanúsítanak a vádlottak azzal, hogy 
évi más pénzintézeteknél alkalmazott szokás 
ellenére, s a bank érdekeinek rovására ma­
iamnak álutakon már az első évre 800 form, 
fizetést, 2-ikra ehez még 800 forintnyi tiszte­
letdijat. és a harmadik évre már kerekszam- 
ban 1200 frtnyi állandó fizetést szavaztattam 
meg. És kétségbe vonják — jellememet min­
den oldalról megtámadni kívánva, — hogy az 
első évi 800 forintnyi fizetést felajánlásom sze- 
zint csakugyan oda is ajándékoztam volna a 
nagvkárolvi 4S-as körnek.

Ezen méltatlan és mélyen sértő gyanú 
sitás ellenében becsatolom B. alatt az önse 
gélyzö népbank 1871. évi május hó 29-én tar 
tott közgyűlése jegyzőkönyvének h. kivonatat, 
melvnek igazolásához képest én az első élben 
egvátalán sem fizetést, sem tisztelet dijat nem 
fogadtam el; a második évre pedig határozott 
ellenzésem duezára rám erőszakolt 800 forint 
fizetést pedig csak azon feltétellel fogadtam el 
bony azt egészben a 48-as kör javára fordít 
hassam. És hogy ez valósággal meg is történt, 
annak igazolására csatolom C. alatt a 4'-as 
kör számoltató bizottságának 1872. év novem 
bér 27-ról kelt jegyzőkönyvét, melynek 3-dik 
tételében ezen 800 forint ajánlkozásom a be 
vételben elismertetik, sőt nem csak ennyi, ha­
nem ugyanezen jegyzőkönyv igazolása szerint 
azon felül még 29o'fit 55 krnyi ajándékozást 
is tettem a köz könyvtárnak gyarapítására 
Csatolom továbbá I). allatt a bankigazgató 
választmánynak 1872. évi augusztus 20-iki 
gyűlésének jegyzőkönyvét, melyből kitetszőleg 
én az első két'év ala'tt ingyen teljesítem egész 
odaadással igazgatói kötelességemet és minden 
részemre megajánlott tisztelet díjról is lemond­
tam: a bank érdekeit és előmenetelét az én 
személy 
lvezvén.

szág közti történeti viszonyokra. Serrano tá- 
bomagy a hála és szívélyes bárátság érzü elé­
nek adott kifejezést e követtel szem- 
ben is.

ÚJDONSÁGOD.

* Rónai síremlékére ujabban
özv. Négyesi Szepessy Péterne, szül- Sisa_y 
Jolánta Miskolczról 2 frL Eddigi főösszeg 52 
frt s egy arany.

Vettük a következő füzetet: „Előle­
ges értesítés a debreczeni helv. hit­
vallású egyház nyolez 0 8 z t_a.1/.u “ °* 
növeldéjéröl s felhívás a szülékhez. 
A nyolezadrétben egy Ívre terjedő értesítést 
lapunk szűk tere miatt egész terjedelmében 
nem közölhetvén, csak a szükséges tudnivalókra 
szorítkozunk. Az intézet nyolez osztályra ter­
jed az igazgató Dóczi Gedeon vezetese alat 
s azzal együtt hat tanerővel. A tamtasban ”

héten csütörtökön az Elep-pusztan, a Vájd 6 _ . . •
1 . .. . .. 1__ 1 b-nhoi illháó

érdekeinek mindenkor felibe he- 

fVége köv.)

Külföld.

— Parisból jelentik a hirt, hogy Guizot 
Ferencz, Péter Uilmos e hó 13-án meghalt. 
A híres franczia Író és államférfi született 
17ti7-ben: atyja politikai okból kivégeztetett. 
Guizot 1822-ben történelmi tanár lön. alkot- 
mánvos monárkhista volt. Két ízben viselt 
miniszterséget. Napóleon alatt az ellenzékhez 
tartozott. Irodalmi müvei nyelvünkre is részben 
átfordítottak. Béke porainak!

— A spanyol kormány e hó 12-én fo 
gadta az osztrák-magyar és a német követe­
ket. Gr. Hatzfeld igy szólt: A német császár 
azon óhajtól vezérelve, hogy Spanyolországban 
a béke és rend helyreállitossék, elismerte a 
kormányt és a végrehajtó-hatalmat. A császár 
reméli, hogy Serrano tábornagy a társadalmi 
rend elveit konzervatív eszközökkel lógja fen- 
tartani. Serrano tábornagy azt feleié, _ bogy a 
spanyol kormány igazolni fogja Európa re­
ményeit, köszönetét fejezett ki a követnek az 
önként történt elismerésért, mely Németország 
befolyása és kezdeményéből eredt. — Ludolff 
gróf osztrák-magyar követ utalt a Spanvolor-

szemlélteiö módszer követtetvén, már az első 
osztályban minden tantárgy megkezdetik, a nö­
vendékek fejlettségéhez mért alakban. A fegye­
lem igen helyesen az igazgató kezében leven 
összpontosítva, az intézetben a rend es pon­
tosság bizton remélhető. A szülék gyermekeik 
magukviseietéről havonként értesittetnek. Ato- 
lában a tantárgyak beosztása annyi szakértel­
met, a tulajdonképi nevelésre vonatkozó eljá­
rás annyi gyöngédséget tanúsít, hogy ha e tan­
terv a növendékek és szülék jóakarata által is 
előmozdítva keresztülvitetik, úgy e nőnövelde 
a ref. egyháznak valódi díszére fog válni. Fel­
vétetik az intézetbe minden 6 éves leánygyer­
mek vallás különbség nélkül, a kik pedig már 
más iskolában tanultak, képzettségük szerint 
osztatnak be. A növendékek beiratása szept. 
25-től okt 1-sőig tart, amikor a tanfolyam kéz 
delét veendi. A tandíj az első osztályban 20 
frt, a többi osztálvban kivétel nélkül 30 o. é 
frt egy évre. A rendkívüli tantárgy, táncz.zene 
sat. külön dijaztatik. A tandíj féléven­
ként előlegesen fizetendő az egyház 
pénztárába. Ez intézkedés, melyszerint az 
igazgató a szülékkel semmi pénzbeli összeköt­
tetésben nem áll, szintén a legszerencsésebb­
nek mondható, mert igy a szülék a tandijat az 
egyház pénztárában befizetvén, a beiratást az 
igazgatónál a kapott nyugtával teszik. (Gondol­
juk igy lesz, bár az értesítésben nincs világo­
san kitéve.) Az intézetben benlakás és teljes 
ellátásra is felvétetnek a vidéki növendékek. 
Mindent összevéve, a legmelegebben ajánljuk 
ez intézetet a szülék és érdeklettek pártfogá­
sába, óhajtván, hogy e növelde, melyet a ref. 
egyház vett felügyelete s pártfogása alá. 
amelyet áldozatokkal is kész fentartani, a le 
hető szép virágzásnak örvendjen!

* A Novák Gusztáv által indított sajtó­
per íárgvalása közeledvén, az olvasók iránti 
tekintetből ma megkezdtük a vádlevél köz­
lését.

* Földes község elöljárósága emelkedett 
hangulatú s városunk hatóságához tegnap kül­
dött levelében azon határozott óhajtás nyilvá­
nítását tudatta, hogy azon község egész la­
kosságával együtt egy szivvel-lélekkel Debre- 
czen városhoz csatlakozik, mint megyeszék­
helyhez.

* A buzavásárból temérdek panasz kerül 
ki. Az alkuszok felpénz mellett megveszik a 
búzát, aztáu mikor a vásár elmúlik, nem akar­
ják annyi árért átvenni. A rendőrség jól tenné, 
ha az ily emberekkel szigorúan bánnék el.

Ä kir. pénzügyminiszter ur ő nagy­
méltóságának folyó ho vi-éröl 2958. p. m. száma 
alatt kelt elhatározása folytán a püspökladányi 
adóhivatal e folyó évi október hó elsőjével fel­
osztatni fogván, az eddig oda tartozott közsé­
gek következőképen kebeleztettek be a szom 
szédos. kir. adóhivatalok kerületébe: u. m. 
a debreczeni adóhivatalhoz: Egyek. Kaba, Nád­
udvar, és Szoboszló. a berettyó-uifalui adóhi­
vatalhoz Püspökladány. Báránd, letétien, Sze­
rep, Udvari. Bajom. Sááp és Földes lesznek 
beosztva, aként. hogy folyó hó 27-én a püs­
pökladányi adóhivatal úgy bevételezéseit, va­
lamint kiadományozásait, végleg beszüntetendi, 
s az illető községek beadványaikkal azontúl 
mindjárt, de legbiztosabban folyóéyi október 
hó 1-őn már fönnebb kijelelt adóhivatalhoz 
fordulhatnak.

halom tövében, hol két kábái juhász 350 da­
rab birkát hajtván, a különben elegge szeles 
utón — azokat legeltetés végett szelyelterel- 
ték s a taHóra is becsapták; az azon földön 
levő tanya majorosa ekkor a két juhászt meg 
akarta zálogolni, de mivel ezek ketten erő­
sebbnek vélék magukat az egy tanyas ellene­
ken zálogot nem adtok, sót a tanyást megtá­
madták és megütötték, ki ekkor a tanyából 
segítséget hozott, mire az egyik juhászbojtár 
megszaladván, társát egyedül hagyta s azt a 
felingerült tanvabeliek úgy megverték, hogy sze­
kéren keUett Kabára hazaszállítani, hol gyógy­
kezelés alatt áll; az ezen eset felöl a kábái 
elöljáróság utján értesült rendőrség az ügyet a 
helybeli kir. ügyészséghez tette át.

* Naptárak. A „Franklin-társulat“ magy. 
lirod. intézet által Budapestről épen most kül­
dettek be szerkesztőségünknek következő köz­
kedvességben részesülő, csinosan és pontosan 
kiállított, s a legnagyobb gonddal szerkesztett 
1875-ik évre kiadott naptárak. István b áJ 
esi naptára, számos képpel, alapitá Majer 
István, szerkeszti Kőhalmi K. József. XX-ik 
évfolvam. Ára 50 kr. Protestáns u j 
képes naptár, a magyar birodalombeli 
protestánsoknak felekezet és nemzetiség sze­
rinti graphikai áttekintés! térképével. Szerkesz­
tette Duzs Sándor. Ára 50 kr. Falusi 
gazda naptára. Deininger Imre, Kenes- 
sey Kálmán, Kéglv Sándor, Kodolányi Antal. 
Lávav Jenő, Molnár István, Molnár Lajos, Ro- 
diczky Jenő, Sporzon Pál, Tormay Béla s töb­
bek közreműködésével szerkeszti Máday Izidor, 
a földmivelés, ipar és keresk ügyi miniszté­
riumban titkár XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
L i d é r c z-n a p t á r, kalandok, bűnesetek, 
tündérregék, csodás tünemények stb. gyűjte­
ménye. XI. évfolyam. Ára 60 kr. U j h o n- 
v é d-u a p t á r. (Egyúttal katonai naptár.) 
Szerkeszti Áldor Imre. „A lublinyi unió“ nagy 
czimképpel. Ára 60 kr. A »Nép zászlója* 
naptára. A magyar nép" számára. Szer­
keszti Áldor Imre. „Húsvéti öntözés“ czimkép­
pel. Ára 40 kr. K o s s u t h-n a p t á r. Szer­
keszti Honfi Tihamér. Ötödik évfolyam Mun­
kácsy „Tépéskészitók“ czim- és számos, a szö­
veg közé nyomott képpel. Ára 40 kr. N e m- 
zeti nagy képes naptár. Szépiro­
dalmi és ismeretterjesztő tartalommal, számos 
képpel, s Kaulbach „Neró“ nagy czimképével. 
Magyar birodalmi közigazgatási tiszti czimtár- 
ral. Szerkeszti Áldor Imre. Hetedik évfolyam. 
Ára 1 ft. A magyar nők házi nap­
tára. Szerkeszti Beniczky Irma. Naplói jegy­
zetekkel ellátva. Ára 60 kr. Borászati 
naptár. Szerkeszti dr. Nváry ^ Ferencz^ a 
tarczali vinczeliér-tanoda igazgatója. A töld- 
mivelési minisztérium megbízása folytán. —
H ik évfolyam. — Ára 80 krajezár. 
Községi jegyzők naptára és évkönyve. 
Első évfolyam:' I. Politikai és közigazgatási 
rész. U. Jog- és törvényismertetési rész. IH. 
Gazdasági rész. Dr. Sipos Árpád. Láng Géza, 
Ziinszky Imre, Engelbrecht Károly és dr Per­
laki Mihály közreműködésével szerkeszti Dr. 
Däfdav S.'Ára 1 frt. Nevessünk. Uj humo- 
risztikus és mulattató naptár, számos képpel 
illusztrálva. Vl-ik évfolyam. Ara 40 kr. A ma­
gyar nép naptára. Képes kalendárium, sok­
féle hasznos és mulattató olvasmánynyal ellátva 
Szerkeszti Tatár Péter, a magyar nép sza­
mára. Ára 25 kr. K i s nemzeti n a p t a r. 
A magyar számára. Szerkeszti Tatár Péter. 
Ára 20kr. üj fali naptár. Egész ív. Ara
20 kr. ,

* Az ezen évben besorozott njonezok
m. kir. honvédelmi minisztérium rendelete kö­
vetkeztében október 1-só napja, helyeit a tény­
leges szolgálatra okt. 16-dikára rendeltet­
tek be. . ,,

* Heti vásárunk ma igen élénk volt. 
Terménvek minden fajából bőven volt piaczun- 
kon: vevő is volt elég. Ma a jó termény mél­
tányos áron hamar elkelt. Úgy látszik, hogy a
termény-kereskedők ma jobb kedvvel vásárol- 
tak mint eddig, mert a jó búza és rozs külö­
nösen hamar elkelt a múlt heti árakon, de az 
árpa, zab. köles ára csökkent, a jo tengeri 
pedig kivívta a folyó termények közt a legma­
gasabb árt. mert míg a jó őszbuzat lehetett 
9 forint 20 krért venni, a tengeriért adtak j

tenget Mim.» - — —;
árak igy alakultok: súlyos nsztabuzs korit 
g go—9.20 kr, könnyebb féle 8—8.50 kr, két­
szeres 6.80—8.40 kr, rozs 6.40—80 kr. árpt 
4.50—5 ft, zab 2.80—3 ft, tengeri 8—9.30 kr, 
köles 7.40—60 kr. vad repeze 3.80—4 ft. _ 
Zsák kolomper 1.80—2 ft.

* Rómeó és Julia. Eme világhírű szerel­
mesek szerepét játszotta egyik közelebbi éjjel 
a színház udvarán, a fák sötét lombjai alatt 
egy párocska, kiket azonban a setéiben is látó 
rendőrség hívatlan vendégszereplésükben észre- 
vévén, közbelépett, s őket másnap reggelig le­
tartóztatta.

* Egy ltot fogtak ma el, a ki egy börke- 
reskedésben lopott: ez a nő már ily tetteiről 
ismeretes.
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A Debreczennek 177-dik számja alatt ho­
zott Gründl Ede által Hivatali önkény 
czime alatt irt ezikkre röviden csak annyit vá­
laszolok, hogy miután Hemmert Márton segéd­
lelkész ur egy év lefolvta alatt botrányos maga­
tartása, kiválóan az éjjeli korcsmázásoá s egyéb 
még azoknál aljasabb helyeken éldelgések által 
a rendőrség figyelmét nagy mérvben vonta ma­
gára ; — s miután az igen derék házfönók ur u 
sokszor figyelmeztetve lett a városi hatóság ál­
tal, hogy említettet, a papi méltóság megőrzése 
teKÍntetéböl utasítsa rendre, azon válaszadása 
után. bogy ha Hemmert Márton még j’övfiben is 
éjjeli óráit a ház falain kívül. — vagy pláne, 
botrányos helyeken töltené — fogattassék el s 
tartóztassák le: innen keletkezett, hogy szeptem­
ber Ö-kén éjjeli órákban a rendőrség ált*! elfo­
gatott s a midőn elfogatása alkalmával a házfő­
nöke is kihivatott s a városi slkapitány által * 
tiszt, ur kívánságára elbocsájtatni nyilvánítta­
tott. Hemmert ur merő daczból a felajánlott el­
bocsátást el nem fogadta, hanem önként a vá­
rosház udvarába ment az alkapíiánynval karon­
fogva, — s ott, mint makacs gyerek szobát kö­
vetelt, — melvre a rendőrkáplár a maga szobi- 
ját ajánlotta fel, de azt el nem fogadva, botrá­
nyos káromlások között, külön magán szobát 
kért; sőt a rendőri legénységgel versenygésbe 
merülve a rendőrkápiárt mejjbe lökte, a midőn 
is a legénység által a polsrári börtönbe tétetett, 
honnan azonban másnap jókor reggel kibocsát­
tatott. Ez a vérlázitó eseméuv? — 
Hiszen ha elfogadja Hemmert ur a felajánlott 
elbocsátatást, semmi skandalum ueto történik 
vele. Ö maga záratta be magat, pedig Volenti 
nen fit iniuria.

Gründl Ede sorainak vázlatában utasít, 
hogy mondtak le állásomiól. Igen igen szívesen 
megteszem, mihelyest a képviselőgyülésuek csak 
egyharmad része kívánja azt. Azonban megjegy­
zem, hogy egyhangú megválasztatáson! után is 
csak igen nehezet] és sok kérés után fogad­
tam el azt. sőt emlékezzék vistza Gründl ur, 
hogv épen ő - t egyik küldöttség élén a ké­
relme h z o istennek hála. nekem sem er­
kölcsi, sec a., »gi szükség i.i nincs hivatalra

Ajánlja továbbá: ho_- a 13 sajtópeies 
egién ne pártoljam, ne támogassam. Igazi 
van, nincs is azokat miért pártolni; hiszen elfo­
gulatlan bíró, s higgadtan Ítélni tudó ember, 
nézetem szerint nincs e hazában, ki azokat bű­
nösöknek mondhatná, s igy nincs őket mier: tá­
mogatni. Ezek rövid szavaim Gründl úrhoz. • 
ezekkel be is végeztem nyilatkozatom, kije­
lentve. miszerint előtte a törvény útja. járjon el 
ott, ha akar. állok elébe. — Kelt N. Károlyban 
szept. 13. 1874.

Hegedűs József,
polgármester.
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Debrecsen, 1874. nyom. * rémr. tie*, könyvnyomdájában.


